



## Al Treilea Raport Național privind Obiectivele de Dezvoltare ale Mileniului în Republica Moldova

### CONTACTE:

Valeriu Prohnițchi  
Consilier pe probleme economice  
al Prim-ministrului  
Republicii Moldova

Piața Marii Adunări Naționale, 1  
Clădirea Guvernului, biroul 537, MD-2033, Chișinău  
Republica Moldova  
Tel: (+373 22) 25 05 03

Alexandru Oprunenco  
Specialist politici  
[alexandru.oprunenco@undp.org](mailto:alexandru.oprunenco@undp.org)

Ludmila Tiganu  
Specialist în comunicare  
[ludmila.tiganu@one.un.org](mailto:ludmila.tiganu@one.un.org)

Str. 31 August 1989, 131  
Chișinău, MD-2012  
Republica Moldova  
Tel.: (+ 373 22) 220 045  
Fax: (+ 373 22) 220 041

# Al Treilea Raport Național privind Obiectivele de Dezvoltare ale Mileniului în Republica Moldova: de la societatea patriarhală la una modernă – diferențele de oportunități în funcție de gen

*Raportul privind Obiectivele de Dezvoltare ale Mileniului pledează pentru o tranziție de la societatea patriarhală la una modernă*

**CHIȘINĂU, 24 septembrie 2013 – „Republica Moldova încă nu a reușit să atingă progrese remarcabile în promovarea egalității genurilor și abilitarea femeilor”, afirmă cel de-al Treilea Raport Național privind Obiectivele de Dezvoltare ale Mileniului în Republica Moldova, menționând că „acest eșec are implicații majore asupra altor ODM-uri”. Iată de ce, notează autorii studiului, „asigurarea condițiilor pentru abilitarea politică a femeilor (prin acțiuni afirmative și programe de instruire) și pentru cea economică (prin programe de antreprenariat și de instruire), se prezintă, deci, ca priorități relevante”.**

Acest Raport Național, elaborat de [Guvernul Republicii Moldova](#) cu sprijinul [Organizației Națiunilor Unite](#), aduce vestea bună a lipsei diferențelor de gen în accesul la educație și la nivelul de alfabetizare în Moldova, însă constată apariția discrepanțelor de gen în perioada productivă: la angajare, în activitatea antreprenorială și în participarea la procesul decizional.

Astfel, „femeile continuă să fie subreprezentate atât în procesul electoral, cât și în cel politic și decizional”. În 2011, femeile reprezentau 28,7% din consilierii locali, 18,4% din consilierii raionali, 18,5% din primari, 9,3% din președinții de raion și 19,8% din deputați. Din cei 14 membri ai Biroului Permanent al parlamentului doar 3 sunt femei, iar din cei 16 miniștri și vice-miniștri doar 4 sunt femei.

„Analiza prin prisma de gen a numărului funcționarilor publici demonstrează că în 2013 ponderea bărbaților a constituit 51,5%, iar a femeilor – 48,5%”, constată raportul. Pe de altă parte, femeile constituie doar 25,4% din funcționarii publici cu funcție de demnitate publică și doar 30% din funcțiile publice de conducere de nivel superior aparțin femeilor.

Raportul Național privind Obiectivele de Dezvoltare ale Mileniului anunță că diferențele salariale dintre bărbați și femei s-au diminuat în ultimii ani: „Pentru anul 2010, salariul mediu al femeilor a constituit circa 76,1% din salariul bărbaților. Noua metodologie statistică, aplicată din 2012 și care ține cont de salariile plătite pe tot parcursul anului (nu doar în lunile septembrie, cazul precedentei metodologii), atestă o situație mai bună – 87,8% în 2011”. Cu toate acestea, precizează raportul, „se atestă discrepanțe de gen în salarizare” și o prezență mai redusă a femeilor în activitatea de antreprenariat: „ponderea femeilor antreprenoare din numărul total de antreprenori constituie 27,5%”.

În Moldova, „femeile au o pondere mai mică în viața publică, antreprenariat și unele domenii de muncă din motiv că acestea alocă mai mult timp treburilor casnice și educației copiilor, în special în mediul rural, unde concepțiile tradiționaliste privind rolul femeii în societate sunt mai puternic înrădăcinate și unde acestea sunt transmise tinerelor generații. Conform datelor studiilor, femeile se dedică cu 2 ore pe zi mai mult decât bărbații activităților și grijilor gospodărești”. În 2011-2012 femeile au alocat în medie 4 ore și 40 de minute pe zi îngrijirii gospodăriei și familiei, în timp ce bărbații au alocat doar 2 ore și 38 de minute. În 2011-2012

femeile au locat în medie 2 ore și 31 de minute pe zi ocupării profesionale, iar bărbații – 3 ore și 16 minute.

„Este important ca tendințele de creștere a numărului de femei antrenate în activitatea politică să fie susținute și consolidate”, susține acest raport care, printre factorii de succes în asigurarea egalității genurilor citează „dezvoltarea programelor axate pe concilierea vieții profesionale cu cea de familie” sau „dezvoltarea programelor de antreprenariat, în special pentru femei și tineri”, care „vor îmbunătăți situația lor socio-economică, vor stimula implicarea lor în procesul decizional”.

Împreună cu pledoaria pentru realizarea unei tranziții de la o societate patriarhală la una modernă în Republica Moldova, prin asigurarea oportunităților egale dintre femei și bărbați, cel de-al Treilea Raport Național privind Obiectivele de Dezvoltare ale Mileniului transmite alte câteva mesaje axate pe principalele sfidări de dezvoltare. Acestea pot fi rezumate astfel: „Două realități paralele: viața de la sate și viața de la orașe”; „Emigrarea: un fenomen cu două fațete” și „Inițiativa private și tehnologiile noi: principalul motor al schimbărilor”.

[Primul Raport Național privind Obiectivele de Dezvoltare ale Mileniului în Republica Moldova](#), prezentat în 2005, a prezentat performanțele țării și a localizat problemele în domeniul dezvoltării umane, menționând că la acel moment sărăcia rămânea un fenomen multidimensional în Moldova, însă țara noastră reușise deja să diminueze cu o treime, între 1998 și 2002, rata sărăciei extreme.

[Al Doilea Raport Național privind Obiectivele de Dezvoltare ale Mileniului în Moldova](#), elaborat de Guvernul Republicii Moldova cu asistența ONU în 2010, a constatat progrese în reducerea sărăciei, diminuarea mortalității materne și infantile, extinderea ariilor protejate de stat și dezvoltarea tehnologiilor informaționale. Raportul constata de asemenea evoluții mai puțin reușite în domeniul educației, combaterii HIV/SIDA și a tuberculozei și asigurării accesului cetățenilor la infrastructura sanitară adecvată și menționa că succesul realizării unor ținte asociate Obiectivelor „va depinde de consistența eforturilor Guvernului, sprijinite de partenerii de dezvoltare ai țării, în implementarea reformelor necesare”.

## Infografic: de la societatea patriarhală la una modernă – diferențele de oportunități în funcție de gen

